

红叶柿岩杯

“看身边变化 享美好生活”征文大赛

地址：山东省淄博市博山区区域城镇和尚房6号 电话：400-604-5799



侯恩禄生活的小区犹如一幅美丽的画。



桓台县起凤镇乌东村的农家书屋

社区变化“看得见” 身边幸福“摸得着”

10月1日一早，淄博高新区四宝山街道办事处北苑社区举办了隆重的升国旗仪式。

一早，侯恩禄穿上干净整洁的衣服，早早来到村委广场前，他要见证这次庄严的升旗仪式。升旗手们迎着朝阳，迈着铿锵有力的步伐，护卫五星红旗走向升旗台。伴随着雄壮嘹亮的国歌声，五星红旗冉冉升起，全体人员庄严肃立，面向国旗行注目礼。看着眼前的一切，侯恩禄思绪万千……

“看得见的变化，摸得着的幸福！”谈起近几年身边的变化，68岁的侯恩禄说了这样一句话。

“小区环境变得越来越好，老人和孩子们有了好去处，这是看得见的变化。生活好了，像我们这些没有经济收入的老人也不用担心，各种福利加起来，我一年能拿到7000多块钱！再加上房子够宽敞，衣食无忧，不给孩子们添麻烦，这算是摸得着的幸福！”说起自己的老年生活，侯恩禄非常知足。

道路整洁，绿树成荫，粉墙黛瓦，北苑社区广场上，孩子们你追我赶，老人们笑声不断，动静两相宜，一幅美丽的新农村画卷尽收眼底。

“我带你参观一下我们小区。”侯恩禄当起了向导，介绍身边的点滴变化，他的脸上写满了自豪与

满足。
“我们虽然是旧村改造的小区，但不输那些高档小区，绿化面积大，地上没有垃圾。”侯恩禄说，社区有志愿者服务队，队员们日常打扫花园、锄草浇水、打扫社区卫生。两年来，无论寒冬酷暑，他们每周都会清扫社区，从最初的几个人到现在的几十人，志愿者服务队越来越壮大。

近年来，北苑社区通过规划停车位、修建汽车遮阳棚等方式，有效解决了停车不规范问题。“原来电动车单元门口堵了一堆，堵着门不说还显得乱糟糟的。”侯恩禄说，通过改造，社区修建了非机动车停车区域，安装了充电桩，不仅遮阳挡雨，充电也方便，小区道路也变得整洁宽敞了。“感触最深的就是卫生方面，连楼道里经常有的小广告也少见了，看着就舒服。”

“如今的生活是越来越幸福啦！但也要大家共同维护。大家小家都是一样的，人懒散了不行，所以我们要做的就是把大家的积极性调动起来，共同参与社区治理工作。”侯恩禄说，身边的变化给他带来的是满满的幸福感和安全感，更让他实实在在感受到了“老有所养、老有所依、老有所乐”。

大众日报淄博融媒体中心记者 伊巍 通讯员 魏霄



侯恩禄

设施提升改造 村民文化生活更多彩

9月28日，又是下雨的一天。接连几天的阴雨天气，让村里的图书室、文体活动室以及跳舞的小广场都冷清了许多。我到各处转转，第一次用相机记录下了村里“5+N”模式升级版基层综合性文化服务中心的样子。

我是桓台县起凤镇乌东村村“两委”成员，从2004年开始为村里服务，这两年，文化方面的服务提升是村里最大的变化。就拿村里的农家书屋来说吧，前几年还在村委的二楼，村里老人们来看书，爬楼不方便，除了借阅图书以外，这里还被用作了办公场所，来来往往的人一多，阅读环境就差了。今年，书屋设在了一楼，还进行了提升改造，配备了专职文化管理员，换了新的桌椅，每天都是干干净净的。最近书屋还补充了1000余册图书，一到周末，孩子们就会到书屋来阅读和写作业。像我这样的老人虽然看不懂书，去转悠转悠也挺好。时间长了，一些年纪大的村民也爱到书屋看看。环境好了，图书多了，来的村民自然就比以前多了。

“这几天天气不好，一晚上不跳舞，浑身都不得劲。”这是这两天我听到咱们村民们说得最多的话。以前，村里能让村民们活动的地方少，就只有村委前面的小空地，场地有限，能出来活动的村民就少，最开始也就十几个人，跳跳健身操。到这两年，村里对“百姓大舞台”以及台下的空地都进行了改造。原来的水泥台子变成了现在古色古香的大舞台，还配备了音响

和灯光。想要搞演出，也不用出去求、出去租，咱们自己就有，而且“土路”变成了广场，看着也舒坦。咱们村现在有两支舞蹈队，一支是年轻队伍，跳的舞“潮”；另一支年纪大，都是60岁以上的，广场舞跳得“齐”。现在，村民们晚上一吃完晚饭，放下碗就往广场上走，生怕去晚了。

另外的变化还体现在村里的文体活动室、文化长廊和村史馆。今年乡村记忆馆提升成了村史馆，这里光是宅子就有百年历史了。馆里放着不少老物件，都是村民从家里拿来的。老式的座钟、老自行车、老收音机、老电视，还有当年村里做鞭炮的老材料。提升后的村史馆展示村里的人物传说、生活器物、文化遗物、传统工艺等，让外边的人到咱们村里来，除了看看水上的芦苇、岸上的竹子以外，还能看看咱们的历史和文化，也传承了乡村的脉络，为子孙后代留住乡愁。

因为具体负责“5+N”模式升级版基层综合性文化服务中心的事务，我在这两年亲身体会到了村里文化娱乐活动的变化，我想农村文化的改造提升，不止于一个书屋、一个活动室、一套文化器材、一个文体广场、一名专职文化管理员，更多的是“百姓大舞台”、村史馆这些“N”，让农村的老百姓能更多地感受到文化、精神上的“富足”。

讲述人：张翠莲（桓台县起凤镇乌东村村“两委”成员）

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 整理



桓台县起凤镇乌东村的“百姓大舞台”



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多精彩内容